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1. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con i cinque metodi studiati:   

൜12ݔ − ݕ18 + 3 = 0
ݕ15 − ݔ10 = 5                                                                      ൜

ݔ2 − ݕ − 6 = 0
ݔ3 − ݕ4 = 14                   

 
 

2. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con un metodo a tua scelta:   

⎩
⎨

ݔ3⎧ − ݕ = 10− ݖ2
ݖ4 − ݕ = 17− ݔ6
ݔ + 5 = ݖ2 − ݕ2

                                                               

⎩
⎨

⎧1
2
ቈቀ
ݔ
2 + ቁݕ (1− (ݔ +

ଶݔ

2
቉ = 1 −

ݕݔ
2

1
4

ݔ3) − 11) + ݕ = 0                          
  

൜ܽ
ݔ) + (ݕ − ݔ) − ݕ + 5) = ܽ
ݔܽ + ݕ2ܽ + ܽ = 15                                                              ൞

݇ − ݔ
݇ଶ + ݇ +

ݕ − 2݇
݇ + 1 = −1

ݔ
2 − ݕ = 0                      

 

⎩
⎨

ݔ2⎧ − 3
ݕ + 2 −

ݕ − 1
ݔ + 1 =

ଶݔ2 − ଶݕ

ݕݔ + ݕ + ݔ2 + 2

ݔ + ݕ + 1 = 0                                     

           

 
3. Un bibliotecario vuole disporre in ordine dei libri di storia sugli scaffali di una libreria. Se mette 8 libri su ogni 

scaffale, ne rimane vuoto uno; se invece mette 6 libri su ogni scaffale, riempie la libreria ma gli restano fuori 
2 libri. Quanti libri deve sistemare il bibliotecario ? 

 

4. In una città si è costruita una aiuola quadrata tenuta a prato con 
al centro una fontana, anch’essa quadrata, disposta come in 
figura. Per i contorni, sia interno sia esterno, sono stati usati 176 
m di bordo in marmo. Per il contorno esterno però sono serviti 
112 m in più che per il contorno interno. Quanti metri quadrati di 
prato ci sono nell’aiuola ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Valutazione Esercizio 1 2 3 4 Totale 
Punti 24 + 2 7 + 7 + 8 + 8 + 8 8 8 80 

 

PPuunnttii  00  --  55  66  --  1100  1111  --  1155 1166  --  2200 2211  --  2255  2266  --  3300 3311  --  3355 3366  --  4400 4411  --  4455 4466  --  5500 5511  --  5555 5566  --  6600 6611  --  6655 6666  --  7700 7711  --  7755 7766  --  8800 

VVoottoo  22  22½½  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  1100  
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SSoolluuzziioonnee  
 

1. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con i cinque metodi studiati:   

 

൜12ݔ − ݕ18 + 3 = 0
ݕ15 − ݔ10 =     . ݈ܾ݁݅݅ݏݏ݋݌݉݅ è ܽ݉݁ݐݏ݅ݏ ݈ܫ            5

൜   ݈݁ܽ݉ݎ݋݊ ܽ݉ݎ݋݂ ܽ ܽ݉݁ݐݏ݅ݏ ݈݅ ݋݀݊݁ܿݑ݀݅ݎ ݅ݐݐ݂ܽ݊ܫ
ݔ12 − ݕ18 = −3

ݔ10− + ݕ15 = 5                

൬ 
ܽ
ܽூ

=
+12
−10

= −
6
5

 ൰   =    ൬ 
ܾ
ܾூ

=
−18
+15

= −
6
5

 ൰    ≠   ൬ 
ܿ
ܿூ

=
−3
+5

= −
3
5
൰ 

 

 
Metodo di sostituzione 

൜2ݔ − ݕ − 6 = 0
ݔ3 − ݕ4 = 14                               ൜

ݔ2 − ݕ = 6        
ݔ3 − ݕ4 = 14              

 

൬ 
ܽ
ܽூ

=
2
3

 ൰   ≠    ൬ 
ܾ
ܾூ

=
1
4

 ൰  ݋ݐܽ݊݅݉ݎ݁ݐ݁݀ ܽ݉݁ݐݏ݅ܵ                 

 

൜2ݔ − ݕ − 6 = 0
ݔ3 − ݕ4 = 14                  ቄ

ݕ = ݔ2 − 6                  ൛
…

ݔ3 − ݔ2)4 − 6) = 14             ൛
…

ݔ3 − ݔ8 + 24 = 14 

൛
…

ݔ5− = −10                      ቄݕ = 2 ∙ 2 − 6
ݔ = 2                            ൜ݔ = +2

ݕ = −2 

 

 
Metodo del confronto 

 

൜2ݔ − ݕ − 6 = 0
ݔ3 − ݕ4 = 14                  ൝

ݕ = ݔ2 − 6

ݕ =
3
4
ݔ −

7
2

                  ቊ
…

ݔ2 − 6 =
3
4
ݔ −

7
2

             ൛
…

ݔ8 − 24 = ݔ3 − 14 

 
൛

…
ݔ8 − ݔ3 = 24− 14             ൛

…
ݔ5 = 10                         ൜

…
ݔ = 2                                  ቄݕ = 2 ∙ 2 − 6        ൜ݔ = +2

ݕ = −2 

 
 
 

Metodo di riduzione 

ଷ ∙
ଶ ∙ ൜

ݔ2 − ݕ = 6     
ݔ3 − ݕ4 = 14                ൜6ݔ − ݕ3 =  18

ݔ6 − ݕ8 = 28    ିୀ                   

ݕ5                   = ݕ ; 10− = −2   
 
                                                                
ସ ∙
ଵ ∙ ൜

ݔ2 − ݕ = 6     
ݔ3 − ݕ4 = 14                ൜8ݔ − ݕ4 = 24

ݔ3 − ݕ4 = 14   ିୀ                   

=          ݔ5        ݔ    ; 10 = 2   
       ൜ ݔ = +2

ݕ = −2 
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Metodo di Cramer 

ቄ2ݔ − ݕ = 6 
ݔ3 − 4 = 14                        

ܦ = ቚ2 −1
3 −4ቚ = 2 ∙ (−4) − 3 ∙ (−1) = −8 + 3 = −5 

ݔܦ = ቚ 6 −1
14 −4ቚ = 6 ∙ (−4) − 14 ∙ (−1) = −24 + 14 = −10 

ݕܦ = ቚ2 6
3 14ቚ = 2 ∙ 14 − 3 ∙ 6 = 28 − 18 = +10 

൞
ݔ =

ݔܦ
ܦ

=
−10
−5

= +2

ݕ =
ݕܦ
ܦ

=
+10
−5

= −2
               

 
 
 

Metodo di Grafico 

ቄ2ݔ − ݕ = 6 
ݔ3 − 4 = 14                        
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2. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con un metodo a tua scelta:   

൝
ݔ3 − ݕ = 10 − ݖ2
ݖ4 − ݕ = 17 − ݔ6
ݔ + 5 = ݖ2 − ݕ2

                    ൝
ݔ3 − ݕ + ݖ2 = 10  
ݔ6 − ݕ + ݖ4 = 17  
ݔ + ݕ2 − ݖ2 = −5

                

ܦ = อ
3 −1 2
6 −1 4
1 2 −2

อ
3 −1
6 −1
1 2

    =     6− 4 + 24− (−2 + 24 + 12) = 26 − 34 = −8 

ݔܦ = อ
10 −1 2
17 −1 4
−5 2 −2

อ
10 −1
17 −1
−5 2

    =     20 + 20 + 68 − (10 + 80 + 34) = 108 − 124 = −16 

ݕܦ = อ
3 10 2
6 17 4
1 −5 −2

อ
3 10
6 17
1 −5

    =    −102 + 40− 60 − (34 − 60 − 120) = −122 − (−146) = 24 

ݖܦ = อ
3 −1 10
6 −1 17
1 2 −5

อ
3 −1
6 −1
1 2

    =     15 − 17 + 120 − (−10 + 102 + 30) = 118 − 122 = −4 

൬ ݔ =
ݔܦ
ܦ

=
−16
−8

= 2   ; ݕ         =
ݕܦ
ܦ

=
24
−8

= −3   ; ݖ          =
ݖܦ
ܦ

=
−4
−8

=
1
2

 ൰ 

 

 

 

 

⎩
⎨

⎧1
2
ቈቀ
ݔ
2

+ ቁݕ (1− (ݔ +
ଶݔ

2
቉ = 1 −

ݕݔ
2

1
4

ݔ3) − 11) + ݕ = 0                          
                 

⎩
⎨

⎧1
2
ቈ
ݔ
2
−
ଶݔ

2
+ ݕ − ݕݔ +

ଶݔ

2
቉ = 1 −

ݕݔ
2

3
4
ݔ −

11
4

+ ݕ = 0                                 
 

൝
1
2
ቂ
ݔ
2

+ ݕ − ቃݕݔ = 1−
ݕݔ
2

ݔ3 − 11 + ݕ4 = 0            
                                       ൝

ݔ
4

+
ݕ
2
−
ݕݔ
2

= 1−
ݕݔ
2

ݔ3 − 11 + ݕ4 = 0      
                          ൝

ݔ
4

+
ݕ
2

= 1               
ݔ3 − 11 + ݕ4 = 0

 

൜ ݔ + ݕ2 = 4
ݔ3 + ݕ4 = 11                      ቄݔ = 4−   ݕ2

…            ቄ
…  

3(4 − (ݕ2 + ݕ4 = 11                         ቄ
…  

12 − ݕ6 + ݕ4 = 11 

ቄ
…  

ݕ2− = −1                            ቊ
…  

ݕ =
1
2

                       ൝ݔ = 4 − 2 ∙
1
2

= 3 
…

                               ൝
ݔ = 3 

ݕ =
1
2
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൜ܽ
ݔ) + (ݕ − ݔ) − ݕ + 5) = ܽ
ݔܽ + ݕ2ܽ + ܽ = 15                               ൜

ݔܽ + ݕܽ − ݔ + ݕ − 5 = ܽ
ݔܽ + ݕ2ܽ + ܽ = 15                          ൜

(ܽ − ݔ(1 + (ܽ + ݕ(1 = ܽ + 5
ݔܽ + ݕ2ܽ = 15 − ܽ                 

ܦ = ቚܽ − 1 ܽ + 1
ܽ 2ܽ ቚ = 2ܽ ∙ (ܽ − 1) − ܽ ∙ (ܽ + 1) = 2ܽଶ − 2ܽ − ܽଶ − ܽ = ܽଶ − 3ܽ  =   ܽ ∙ (ܽ − 3) 

ݔܦ = ቚ ܽ + 5 ܽ + 1
15 − ܽ 2ܽ

ቚ = 2ܽ ∙ (ܽ + 5) − (15 − ܽ) ∙ (ܽ + 1) = 2ܽଶ + 10ܽ − 15ܽ − 15 + ܽଶ + ܽ = 

= 3ܽଶ − 4ܽ − 15  =  (ܽ − 3) ∙ (3ܽ + 5) 
 3 -4 -15 

3  9 15 
 3 5 0 

 
 
 

ݕܦ = ቚܽ − 1 ܽ + 5
ܽ 15 − ܽ

ቚ = (ܽ − 1) ∙ (15 − ܽ) − ܽ(ܽ + 5) = 15ܽ − ܽଶ − 15 + ܽ − ܽଶ − 5ܽ = 

= −2ܽଶ + 11ܽ − 15  =  −(2ܽଶ − 11ܽ + 15) = − (ܽ − 3) ∙ (2ܽ − 5) 
 2 -11 15 

3  6 -15 
 2 -5 0 

 

ܵ݁     ܽ ∙ (ܽ − 3) ≠ 0
ܽ  è݋݅ܿ ≠ 0  ݁  ܽ ≠ 3

               

⎩
⎪
⎨

⎪
ݔ⎧ =

ݔܦ
ܦ

  =   
(ܽ − 3) ∙ (3ܽ + 5)

ܽ ∙ (ܽ − 3)   =   
3ܽ + 5
ܽ

     

ݕ =
ݕܦ
ܦ

  =   
− (ܽ − 3) ∙ (2ܽ − 5)

ܽ ∙ (ܽ − 3)   =   
5 − 2ܽ
ܽ

 

 

ܵ݁     ܽ = 0    

⎩
⎪
⎨

⎪
ݔ⎧ =

(ܽ − 3) ∙ (3ܽ + 5)
ܽ ∙ (ܽ − 3)   =   

−3 ∙ 5
0 ∙ (−3)            =   

−15
0

     

ݕ =
− (ܽ − 3) ∙ (2ܽ − 5)

ܽ ∙ (ܽ − 3)   =   
− (−3) ∙ (−5)

0 ∙ (−3)  =  
− 15

0

     ݈ܾ݁݅݅ݏݏ݋݌݉݅ ܽ݉݁ݐݏ݅ܵ           

ܵ݁     ܽ = 3    

⎩
⎪
⎨

⎪
ݔ⎧ =

(ܽ − 3) ∙ (3ܽ + 5)
ܽ ∙ (ܽ − 3)   =   

(3 − 3) ∙ (3 ∙ 3 + 5)
3 ∙ (3− 3)   =   

0
0

     

ݕ =
− (ܽ − 3) ∙ (2ܽ − 5)

ܽ ∙ (ܽ − 3)   =    
(3− 3) ∙ (2 ∙ 3 − 5)

3 ∙ (3 − 3)   =   
0
0

 ݋ݐܽ݊݅݉ݎ݁ݐ݁݀݊݅ ܽ݉݁ݐݏ݅ܵ           

 

oppure 

ܵ݁     ܽ = 0    ቄ−ݔ + ݕ = +5
0 =      ݈ܾ݁݅݅ݏݏ݋݌݉݅ ܽ݉݁ݐݏ݅ܵ                   15

ܵ݁     ܽ = 3    ൜2ݔ + ݕ4 = 8  
ݔ3 + ݕ6 = 12       ൬

ܽ
ܽூ =

2
3൰   =   ൬

ܾ
ܾூ =

2
3൰    =     ൬

ܿ
ܿூ =

2
3൰  ݋ݐܽ݊݅݉ݎ݁ݐ݁݀݊݅ ܽ݉݁ݐݏ݅ܵ         
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൞

݇ − ݔ
݇ଶ + ݇ +

ݕ − 2݇
݇ + 1 = −1

ݔ
2 − ݕ = 0                      

                ቐ
݇ − ݔ

݇(݇ + 1) +
ݕ − 2݇
݇ + 1 = −1

ݔ − ݕ2 = 0                      
.ܧ.ܥ                :  ݇ ≠ 0 ;    ݇ ≠ −1 

݇  ݎ݁ܲ = ݇  ݎ݁݌  ݁  0 = −1   ݈ᇱ݁݋ݐ݂ܽܿ݅݅݊݃݅ݏ  ݅݀  ݁݀ݎ݁݌  ݁݊݋݅ݖܽݑݍ. 

ቐ
݇ − ݔ

݇(݇ + 1) +
ݕ − 2݇
݇ + 1 = −1

ݔ − ݕ2 = 0                      
            ൜݇ − ݔ + ݕ݇ − 2݇ଶ = −݇ଶ − ݇

ݔ − ݕ2 = 0                                                ൜−ݔ + ݕ݇ = ݇ଶ − 2݇
ݔ − ݕ2 = 0                           

ܦ = ቚ−1 ݇
1 −2

ቚ = 2 − ݇ 

ݔܦ = ฬ݇
2 − 2݇ ݇

0 −2
ฬ = −2 ቀ݇2 − 2݇ቁ = −2݇(݇ − 2) 

ݕܦ = ฬ−1 ݇2 − 2݇
1 0

ฬ = −1 ቀ݇2 − 2݇ቁ = −݇(݇ − 2) 

ܵ݁   2 − ݇ ≠ 0
݇ ݁ݏ  è݋݅ܿ ≠ 2               ൞

ݔ =
ݔܦ
ܦ

  =   
−2݇(݇ − 2)

2 − ݇
  =   

2݇(2− ݇)
2− ݇

   =   2݇

ݕ =
ݕܦ
ܦ

  =   
−݇(݇ − 2) 

2 − ݇
    =   

݇(2− ݇)
2 − ݇

    =   ݇    
 

ܵ݁     ݇ = 2                     ൞
ݔ =

−2݇(݇ − 2)
2 − ݇

  =  
−2 ∙ 2(2− 2)

2 − 2
    =   

0
0

     

ݕ =   
−݇(݇ − 2)

2 − ݇
  =  

−2 ∙ (2− 2)
2 − 2

     =      
0
0

     
 ݋ݐܽ݊݅݉ݎ݁ݐ݁݀݊݅ ܽ݉݁ݐݏ݅ܵ           

Riassumendo: 

Parametro Tipo di sistema Soluzione 

݇ = 0   ∨    ݇ = −1     Equazione che perde di significato Nessuna 

݇ ≠ 0   ∧    ݇ ≠  −1   ∧    ݇ ≠ 2 Sistema determinato (ݔ = 2݇  ; ݕ     =  ݇) 

݇ = 2 Sistema indeterminato Infinite soluzioni 
 

 

 

⎩
⎨

ݔ2⎧ − 3
ݕ + 2 −

ݕ − 1
ݔ + 1 =

ଶݔ2 − ଶݕ

ݕݔ + ݕ + ݔ2 + 2

ݔ + ݕ + 1 = 0                                     

                                    

⎩
⎨

ݔ2⎧ − 3
ݕ + 2 −

ݕ − 1
ݔ + 1 =

ଶݔ2 − ଶݕ

ݕ) + ݔ)(2 + 1)

ݔ + ݕ + 1 = 0                                     

      

ቐ
ݔ) + ݔ2)(1 − 3) − ݕ) + ݕ)(2 − 1) = ଶݔ2 − ଶݕ

ݔ + ݕ + 1 = 0                                                               
 

ቐ
ଶݔ2 − ݔ3 + ݔ2 − 3 − ଶݕ + ݕ − ݕ2 + 2 = ଶݔ2 − ଶݕ

ݔ + ݕ + 1 = 0                                                               
 

൝
ݔ− − ݕ = 1

ݔ + ݕ + 1 = 0
                         ൝

ݔ + ݕ = −1

ݔ + ݕ = −1
 . ݋ݐܽ݊݅݉ݎ݁ݐ݁݀݊݅ ܽ݉݁ݐݏ݅ܵ           
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3. Un bibliotecario vuole disporre in ordine dei libri di storia sugli scaffali di una libreria. Se mette 8 libri su ogni scaffale, 

ne rimane vuoto uno; se invece mette 6 libri su ogni scaffale, riempie la libreria ma gli restano fuori 2 libri. Quanti libri 
deve sistemare il bibliotecario ? 

Soluzione 

Ponendo:  N° libri = x 

   e              N° scaffali = y 

si ha: 

 ൜ݔ = ݕ )8 − 1)
ݔ − 2 = ቄ           ݕ6

…
ݕ)8 − 1) − 2 = ݕ6         ൜

…
ݕ8 − 8 − 2 = ݕ6       ቄ

…
ݕ2 = 10        ൜ݔ = 8(5 − 1)

ݕ = 5                  ൜
ݔ = 32
ݕ = 5   

Pertanto il bibliotecario deve sistemare 32 libri. 

 

 

 

 

 

4. In una città si è costruita una aiuola quadrata tenuta a prato con al centro una fontana, anch’essa quadrata, disposta 
come in figura. Per i contorni, sia interno sia esterno, sono stati usati 176 m di bordo in marmo. Per il contorno 
esterno però sono serviti 112 m in più che per il contorno interno. Quanti metri quadrati di prato ci sono nell’aiuola ? 

 

Soluzione 

Ponendo:  
il lato interno dell’aiuola = x   

          e               il lato esterno dell’aiuola = y 
 
si ha: 

 ൜4ݔ + ݕ4 = 176
ݕ4 = ݔ4 + 112         ൜4ݔ + ݕ4 = +176

ݔ4 − ݕ4 = −112  

Applicando il metodo di riduzione si ottiene: 

       ൜4ݔ + ݕ4 = +176 
ݔ4 − ݕ4 = −112    ିୀ         

ݕ8            = ݕ ; 288+ = 36   
 

       ൜4ݔ + ݕ4 = +176
ݔ4 − ݕ4 = −112  ାୀ         

=          ݔ8           ݔ ; 64+ = 8   
 

Il prato verde ha una superficie:  

 ܵ = (36ଶ − 8ଶ) ݉ଶ = (1296 − 64) ݉ଶ = 1232 ݉ଶ . 

 

 

y 
x 


